

以前保送5000人,如今只有200多

奥数不加分,小学生转向兴趣班

“奥数用处不大,还不如学个舞蹈实惠。”17日,在省城一培训机构,一名市民正给孩子咨询报辅导班。随着我省取消奥数加分,不少家长将孩子的辅导班换成了兴趣班。据悉,很多学校一个班也就一两个孩子学奥数,还大都是为了应对小升初考试。

本报记者 王光营
实习生 蒋明君

学生青睐素质班 奥数成智力开发

“小朋友们,这只长颈鹿有什么特点啊?”17日,记者在某培训学校看到,一位老师正在指导两名孩子画画。在该辅导班内,孩子们基本上都选择学习书法、国画、舞蹈等课程。

一位培训班负责人告诉记者,家长以前基本上都是给孩子报奥数、文化课等辅导班,现在素质班翻了一番。

“不到十个人,找个想教课的老师都难。”据介绍,济南的奥数培训之前比较火,高峰期比现在要多五六倍。随着奥数获奖附加的优惠越来越少,很多学生都放弃了。不过,机器人等创新班能够锻炼学生的综合能力,虽

然高考不再加分,但目前尚未受到影响。

大智教育工作人员表示,目前奥数辅导占的比例非常小,大都集中在小学阶段,基本上成了孩子的智力开发。

“报奥赛的很少,一个班顶多一两个。”记者从多家学校了解到,除非孩子非常感兴趣,学校一般不建议家长给孩子报奥数辅导班。

一位给孩子报过班的学生家长表示,听说小升初的很多试题和奥数题目相似,报奥数班只是为了拓展孩子的思维能力,希望孩子小升初能进个好学校,将来是否能保送大学还没考虑过。

奥数保送生

全国仅200多人

记者了解到,包括历城二中在内的省内多所高中是奥数获奖大

户,每年都有大量学生获得保送和加分资格,进入重点大学。

从去年开始,教育部明文规定奥数、科技创新等奖获得者不再具有加分资格。我省规定,截止到2015年1月1日,在高中阶段获奥数全国决赛一、二、三等奖,或在青少年科技创新大赛、“明天小小科学家”奖励活动等竞赛活动中获奖的考生不再加分。

“虽然不能加分了,但仍然有被保送希望。”据悉,根据规定,如果奥数获奖者能够进入国家集训队,仍然可以获得保送资格。

截止到目前,教育部阳光高考发布的数据显示,我省共有346人获得保送资格。其中,省级优秀学生115人,外国语学校220人。通过奥数被保送的学生只有11人,在整个保送生中所占的比例很小。

从全国来看,目前通过奥数

获奖获得保送的只有228人,与高峰时期的5000多人相比已经大大减少。“这让奥数获奖成了鸡肋。”我省一高中负责人表示,这势必让大量想走奥数捷径的学生退出。

加分虽然取消

参加自招仍占优

“奥数加分取消,能够促进招考公平。”我省教育部门工作人员表示,根据我省原有的规定,奥数等竞赛类获奖者在参加高考录取时,可在高考成绩总分的基础上增加20分投档,加分取消后能减少对高考录取的影响。

奥数加分取消了,保送生资格也成了鸡肋,对普通学生来说,参加奥数是不是真的就没有任何价值了呢?对此,省城奥数获奖大户——历城二中校长李新生多次表示,加分政策取消,对确实因为兴趣参赛的学生不

会有影响,但对只为高考加分的学生肯定有影响。

虽然高考的路径基本堵死,但奥数学生仍然受高校自主招生的青睐。教育部明确表示,考生的相关学科特长可作为自主招生试点高校优先给予初审通过的条件。

据介绍,高校自主招生考试时肯定会参考考生的综合素质,而奥数成绩是一道“硬杠杠”,有些高校会直接降一本线录取,这可能比直接加分还要实惠。

“虽然取消加分,但也得照顾个别学生的特点。”省教育厅工作人员表示,即使不加分,考生的特长、突出事迹、优秀表现等也将记入综合素质评价档案或考生档案,供高校录取时参考。

另外,体育特长生可选择报考高校高水平运动队招生或其他体育类专业;思想政治品德方面有突出事迹的考生,高校可破格录取或单独考试录取。

百家宴

18日上午,在全福街道桑园社区,作为街道邻里节重头戏之一的“百家宴”开席了,数十张桌子连成长条,参与的家庭各自拿出两道拿手菜摆上桌子,让大家一起品尝。

本报记者 王倩 通讯员
张莹莹 侯晓璞 摄影报道



没收到水费欠费提醒该咋整

水务集团:缴费方式多样,建议开通短信提醒功能

忘了缴水费,几个月的水费凑在一起缴,产生的违约金着实出乎意料,这样的事情发生在不少市民身上。“违约金数额这么大,为什么不提醒一下或者直接停水?”对此,济南水务集团的工作人员提醒,现已提供多种途径缴费,建议市民开通短信欠费提醒功能。

本报见习记者 唐园园

市民反映>>>

忘了缴水费

违约金一大把

家住工业北路的孟先生最近缴水费时发现,水费违约金有80多元。“水费有200元出头,违约金差不多是水费的一半了。”孟先生从2014年11月到2015年3月份一直没有缴水费,“没及时缴费是我们的不对,但在收取违约金前不应该通知一下吗?哪怕把水停了也行啊!”

记者了解到,像孟先生这样的情况并非个例。在网络爆料平台上,一位网友同样遇到这样的情况,“房子是我们租的,之前水费一直是向物业

缴,后来物业不收了,我们也没有缴费的卡号,所以一直拖到现在。”拖了一年半,水费是700多元,违约金则达到600多元。其间,该市民没有收到任何通知,给供水公司打电话后得知,由于当初留下的手机号不对,因此没有收到供水公司发送的短信通知。“即使电话不对,但违约金欠了这么多,供水公司是不是应该上门通知或者直接停水?”

对孟先生的反映,济南水务集团的工作人员表示,依据《中华人民共和国合同法》、《济南市城市供水条例》等规定,用水人未按期足额缴纳水费的,除应补足应缴水费外,还应从欠费的次月1日起至全部付清之日止,每日按欠费总额的5%支付违约金。

“如果拖欠水费,我们会通过书面通知单和短信两种

方式催缴。”济南水务集团的工作人员表示,“停水会给居民生活带来很大的不便,所以我们每次停水都很慎重。一般情况下,欠缴水费不会停水,我们只能多次提醒,如果产生的违约金超过本金,我们就会采取一些措施。”

公司回应>>>

居民缴纳水费

可通过多种方式

济南水务集团的工作人员表示,拖欠水费一直以来是让供水公司很头疼的事情,“可能由于每月水费不多,很多人没有养成按时缴费的习惯。”

为了方便居民缴水费,目前水务集团已经有网点、银行、网络、手机、智能卡等多种

缴费方式,“为了方便,市民也可在各个营业点利用山东一卡通来缴费。”目前,水务集团的缴费方式已经达到九种,市民可根据实际情况自由选择。

2014年3月以来,水务集团开通了短信服务功能,将用户用水情况通过免费短信形式通知市民,提醒市民及时缴纳水费。市民如需要短信提醒服务,可直接拨打小白热线(82612319)免费开通。

“由于各个小区情况不同,书面通知单在贴了之后有可能被撕掉,现在每次市民缴费的时候,我们都会注意其是否开通短信提醒业务。”

据了解,目前水务集团只有书面通知单和短信两种催缴形式,没有电话催缴业务。用户若接到语音电话告知已欠费,可能是诈骗电话,应提高警惕。

相关链接

水费缴纳方式多样

1. **网点缴费**:可就近到水务集团营业网点现金或刷卡缴费,也可到市邮政局邮政网点及兴业银行网点现金缴费(不含邮政储蓄银行网点);
2. **委托银行代扣**:目前水务集团合作银行有建设银行、邮政储蓄、齐鲁银行、深圳发展银行、中信银行(其中,齐鲁、深圳发展、中信银行要求用户与其另行签订水费代扣协议),用户应在每月银行代扣水费期之前(每月24日至月底),根据用水量情况存入足额金额;
3. **预存水费**:可就近到水务集团营业网点预存水费,根据您的实际用水量抵扣水费;
4. **网上缴费**:您只要有可以用于网上支付的银行卡,就可以通过网上支付宝缴纳水费;
5. **手机缴费**:移动手机用户可编辑短信ZF+给水号发送至10627887或到移动营业厅办理(如未收到开通成功短信可拨打移动客服热线10086查询);
6. **自助缴费**:可就近到市区光大银行网点、统一银座店光大银行自助缴费机刷卡缴费;
7. **智能卡充值**:到水务集团营业网点进行IC卡水费充值(天津赛恩智能水表只能在玉函路19号营业网点充值)。